

La ocasión

Hemos leído que hay en España treinta y seis partidos dispuestos a labrar la felicidad y la salvación de nuestra patria.

Un número tan considerable de partidos con sus correspondientes caudillos, podría hacer pensar a cualquiera que viviese alejado de la realidad política española, que un deseo tan vivísimo de reanimar y vivificar «esta enferma que se desmaya» no es más que el sazonado fruto de una sana ciudadanía regeneradora. Pero, desgraciadamente, sabemos que no es éste el incentivo que impulsa tan generosamente a todos los partidos. Quedan aún muchos lobos hambrientos que ocultan su afán de mangoneo con la mentida capa de un desmedido amor al terruño y al país; quedan aún muchos otros que ostentan el burdo oropel ochocentista, pero no ha de escaparnos que sus levitas están ya apolilladas y que sus pantalones de cuadros presentan sucias rodilleras.

Frente a este político que de *manguitos raídos* podríamos tildarle, hay el hombre público de erudición vasta que plantea y soluciona los problemas ya con rimbombantes discursos capaces de oscurecer la gloria de Fray Luis de Granada, ya con coplas y versos de Quintana, Manrique u otro cualquier astro de la literatura española.

La política no requiere dominio del juego dialéctico, ni del palabreo inútil; la política no necesita ingenio, viveza andaluza, pensamiento rápido y oportunista que hace del político hombre sagaz y astuto para rehuir saetas y «escupir por el colmillo» salvazos que ofusquen al que, en el Parlamento, sustenta la oposición.

Hay que barrer del escenario político al hombre del manguito raído, al hambriento que de todo saca migas y al político de verborrea larga y de idea corta.

Hay cosas viejas que imponen respeto; hay otras a las que sólo se les puede aplicar aquel aforismo castellano: «Trastos y parientes viejos, Dios me los tenga lejos».

En estos momentos me viene a la memoria un versito que repetidas veces leí en la escuela y que indudablemente viene como anillo al dedo si lo aplicamos a estos hombres de sarmentosos procedimientos.

Se leía—en el tal versito—que dos niños hallaron una avellana, y al pretender los dos la propiedad del pequeño fruto, pasaron rápidamente, de la disputa acalorada a las manos. Después de haberse dado cachetes a diestro y siniestro, convinieron en repartirse la avellana. Practicada la operación vieron con desengaño que la tal avellana estaba podrida.

Péguense nuestros hombres públicos, maltratense, discursen y lánzense juramentos e imprecaciones

para aniquilarse mutuamente. Cuando llorosos, vean que el poder está demasiado alto para escalarlo, vendrán las alianzas y las recíprocas ayudas; disminuirán los frentes, se simplificarán los programas, se atarán cabos y quizá lo que tanto habrán deseado y por lo que tanto habrán batallado—ocupación del andamio del poder—se desplomará, porque también la carcoma, lentamente, lo habrá... *podrido*.

Si el político es ingenioso, humorista, erudito y astuto, mejor; pero, antes, ha de ser *capaz, técnico, profesional* en el arte de gobernar y dirigir a las colectividades.

A estos, que son los que menos alardean y que menos ostentación hacen, son los que hay que buscar y a estos hay que confiar que la *carcoma* cese en su obra destructiva y demole dora.

Para aquellos que tengan sed de gobernar y echen por aquí y por allá zarpazos para agarrarse a las gradas del poder y que crean tener esta técnica y capacidad a la que acabamos de aludir — y a la que aludíamos en nuestro pasado artículo—se presenta una propicia ocasión para sacar a luz sus extraordinarias facultades, y llevar a la práctica su técnica y su capacidad.

España, en su actual estado, presenta una oportunidad inmejorable para que «los valientes de ahora» lleven a cabo los remedios con que pretenden sanear nuestra economía, nuestra política, nuestro pueblo...

¿Cuántos partidos están dispuestos a salvar a España? Treinta y seis. ¿Cuántos a aprovechar la ocasión, emulando en un gesto noble y patriótico que incluya responsabilidad el gesto del General Primo de Rivera? Quizá ninguno. Y tengan presente que a la ocasión... la pintan calva. En alguna parte más que en los discursos, se requiere oportunismo.

Fiel Pesador



A tiempos nuevos,
libros nuevos...

**NUEVA
ENCICLOPEDIA
ESCOLAR**

por Félix Martí Alpera
Grado primero :: Grado segundo
:: Grado tercero (En prensa) ::

Haga el obsequio de examinar
estos libros, antes de adquirir
otra Enciclopedia. De venta en
las principales librerías :: ::

HIJOS DE SANTIAGO RODRÍGUEZ
Editores :: Burgos

Lo que hizo en aras de España el general Primo de Rivera

Afirmar que la Dictadura dejó en ruinas al país es ya tema exclusivo de periodistas insolventes. Poco a poco, la obra de la Dictadura ha ido destacándose. En 1923 el terrorismo llenaba de sangre las calles de Barcelona y de otras capitales; no se trabajaba regularmente y eran víctimas los obreros de coacciones ignominiosas; un día sí y otro también caían en Marruecos, bajo el plomo de las cabilas rebeldes, nuestros soldados, inmolados cruelmente a la indecisión y torpeza de los hombres políticos; las propagandas separatistas humillaban la dignidad nacional; el juego, el caciquismo, la prevaricación, el desastre económico, rebajaban, a los ojos del mundo, la concepción moral de nuestro país.

Por el ademán resuelto de Primo de Rivera pudo salvarse España. Enmudecieron entonces «los valientes de ahora». El general Primo de Rivera tuvo fervorosa, clamorosa, la unánime asistencia de la opinión pública. Los políticos que usufructuaban en turno pacífico la gobernación de España se quedaron solos. Y «los valientes de ahora» no tuvieron, frente al gesto varonil del caudillo, ni la entereza de defender, siquiera unos minutos, sus viejas posiciones, que abandonaron corriendo.

Un grupo de generales dignísimos, cuyos nombres tendrán en la Historia merecimientos insospechados, se encargó de restaurar principios que estaban en franca bancarrota. Sin preparación, sin ambiciones, pero con buena voluntad y firme patriotismo, el Directorio Militar devolvió a España la noción de la autoridad, la noción del orden, y, además, dió cima al empeño más arduo, a la empresa más difícil, que fué la pacificación de Marruecos. No una gran cruz laureada, sino mil cruces laureadas parecerían pocas, de seguro, al pueblo español, y a las madres españolas principalmente, para premiar la decisión, para premiar el valor y el heroísmo del hombre que condujo el Ejército a Alhucemas, sometió la rebeldía y paseó la bandera de España.

victoriosamente reivindicada, a través de toda la zona.

«Ahora pudiera retirarme cubierto de honores y de gloria», dijo entonces el general Primo de Rivera. Para un egoísta cualquiera, las sugerencias de aquel momento hubiesen resultado invencibles. El general, sin embargo, rindió a la Patria nuevos sacrificios. Había visto en aquellos meses de vida activa no sólo el problema de Marruecos, sino el problema de nuestros pueblos, reseca en la llanura o colgados en la montaña, pobres, misérrimos, en lánguido estancamiento o en ruinoso descenso. La urgencia de transformar el panorama de España no pudo ocultarse a la rápida visión, al claro entendimiento del general Primo de Rivera.

Y constituyó un Gobierno para acometer la empresa reconstructiva... Saneamiento de la Hacienda, nuevas industrias, estímulos de trabajo, riegos, caminos, carreteras, ferrocarriles, puertos, escuelas... ¿Cuántas mejoras, cuántos adelantos, morales y materiales, debe España a la actuación de aquel Gobierno?... En el orden social, el principio de arbitraje, armonizando intereses contrapuestos, acercando a patronos y a obreros e hiriendo las huelgas llevó la paz a los espíritus y economizó jornales que se perdían en paros absurdos; en el orden internacional conquistó España prestigios que no tenía, y, sin afanes imperialistas, mereció el respeto de todos los países, diluyéndose leyendas que nos abochornaron y empequeñecieron en otras épocas. Los pueblos vieron florecer sus haciendas locales, y las Confederaciones Hidrológicas, despertando las iniciativas privadas, tras muchos años de desesperanza y aun de desesperación, llevaron a los ánimos la seguridad de que, por primera vez en España, un gobierno desdeñaba las preocupaciones electoreras para consagrarse al desarrollo de la fuerza, de la energía, de la población, que ya no necesitaría emigrar, ante las promesas de la tierra, bajo la acción de los nuevos riegos...

Elaboración de todos los productos del cerdo

JUAN SERRA

Carretera Barcelona, 11 Gerona Telfs. U. 255 - Int. 38

Exportación a provincias

La verdadera de los pobres

La Historia de la Iglesia Católica está toda ella repleta de pruebas bien evidentes de la predilección con que tan buena madre se ha desvivido por sus humildes hijos, los honrrados trabajadores, las clases bajas y necesitadas. Ella ha recordado en todo momento que *de los pobres de espíritu es el reino de los cielos*, que *los que lloran serán consolados*, que Jesús vino a evangelizar principalmente a los desheredados de la fortuna; y siguiendo la tasca que al Redentor hizo descender del cielo a la tierra, se ha hecho especialmente madre de los menesterosos y ha enjugado amorosamente y con eficacia sus lágrimas y al propio tiempo ha acariciado tiernamente a los pequeños, predicando la buena nueva a los pobres, a los obreros, a los que son llamados el pueblo, constituido por las clases trabajadoras y bajas, aquellos a quien el mundo desprecia y mira con repugnancia; aquellos precisamente que han sido siempre la víctima de los cataclismos humanos; aquellos precisamente que son los últimos de la tierra y tienen por lo tanto tantas facilidades de ser los primeros en el cielo, si siguen las huellas trazadas por la Sagrada Familia de Nazaret e imitan sus virtudes.

Tan pronto como la Iglesia surgió del divino corazón del maestro adorado Redentor, lo que hirió a sus amantes ojos y a sus delicados oídos, fueron los tristísimos espectáculos de la humanidad miseriosa: los esclavos maltratados conmovieron a sus entrañas de misericordia. ¡Pobres esclavos! sus condiciones de vida eran desoladoras; no eran considerados como personas, sino como cosas; no podían contraer matrimonio legítimo; como animales irracionales considerados eran destinados a los trabajos más duros y difíciles, a aquellos trabajos que las bestias no podían efectuar. Ellos sustentaban los juegos gladiatorios; comían pesisamente y vestían peor; por las noches eran arrojados a las ergástulas o sea en habitaciones sin aire ni luz. Su estado moral era por lo tanto de lo más degenerado. Hace estremecer a pudrirse de horror leer en las historias los malos tratamientos de que eran víctimas los dos tercios de la Humanidad. La Iglesia no paró hasta matizar estas tristes condiciones y por último abolir este triste espectáculo de los hombres.

La invasión de los bárbaros fué también ocasión de evidenciar la caridad de los fieles cristianos, y fué también la Iglesia quien recogió en los monasterios, abadias y centros de cultura y de piedad al pueblo que regeneraba ya por la virtud y el trabajo.

Lo mismo lo demuestran las luchas que con los señores feudales sostuvo la Iglesia más tarde, para defender los derechos del pueblo y acabar los abusos de que era víctima durante la edad Media.

Al dulce calor del seno maternal de la Iglesia debieron su existencia aquellas instituciones tan llenas de juicio y de religión que se llamaron los Gremios, y que eran una transformación de las primitivas Cofradías en Asociaciones de trabajadores destinados a conservar y defender sus bienes espirituales y temporales.

El siglo XIII es el siglo de la Beneficencia generosa y abnegada

En el siglo XV se fundaron los Montes de Piedad para defender al pueblo de las garras de la usura.

En el vergel de la Iglesia es donde germinaron, florecieron y fructificaron y actualmente continúa floreciendo obras tan amigas del pueblo, como los institutos religiosos dirigidos a su

protección y mejoramiento.

¡Cómo se aman estos cristianos! decían admirados de la caridad de nuestros primeros cristianos, los infieles; y esta frase ha podido ser repetida millones de veces, como millones de veces la Iglesia se ha acercado al pueblo, al pueblo mismo para favorecerlo, bendecirlo y salvarlo.

ALIV

Colegio "Inmaculada Concepción"

— DIRIGIDO POR —

HERMANOS MARISTAS
GERONA

Clavería, 12 - Apartado, 14 - Teléfono, 292

Bachillerato Elemental y Universitario

Comercio y 1.ª Enseñanza.

Se admiten internos.

medio pensionistas

y externos.

El 1 de septiembre principiarán D. m. las clases del curso
1930 - 1931

CASOS Y COSAS

La peseta está enferma ¿Qué tiene la peseta? Ya ni los médicos de cabecera lo saben. Lo cierto es que la enfermedad grave que padece se ha hecho crónica y como no se acierta en el diagnóstico, tampoco puede establecerse un tratamiento científico que devuelva a la enferma la salud perdida.

Fracasaron el especialista señor Argüelles y su asesor técnico el señor Cambo. ¿Fracasará también el notable economista Sr. Wais?

¿Y cuál es la causa de la enfermedad? Según unos la especulación de la banca judía española por medio de sus agentes en París, Londres y Amsterdam. Según una Autoridad de gran prestigio en el orden económico, el encarecimiento de las subsistencias produce la diferencia en el cambio.

Ya no sabemos a que carta quedarnos ¿Es la especulación la causa de la vida o es el encarecimiento de la vida la causa de la especulación?

Ya tenemos afortunadamente nuevo Gobernador civil, el Excmo. Sr. D. Pascual Arias, granadino, de Puebla de D. Fadrique y según nos informa un hijo político de don Eugenio Vida, prestigioso abogado de la ciudad de la Alhambra, es todo un caballero, abogado de vastísima cultura, periodista brillante, convencido y convincente monárquico, de una integridad y moralidad ejemplares que noble y lealmente servirá los intereses de la Patria, la Monarquía y el Orden público. Es decir, el reverso de la medalla del que marchó a tierras tarraconenses.

Damos al Sr. Arias nuestra cordial bienvenida y le deseamos en el importante cargo que el Gobierno de S. M. le ha confiado, grandes aciertos y muchos éxitos.

Cuente, desde luego, con nuestra cooperación en todo aquello que no sea el fomentar y apoyar el filibusterismo separatista al que hemos combatido y combatiremos con todas nuestras fuerzas por considerarlo un partido perverso, antipatriota y perturbador de la vida nacional.

El Gobierno acaba de regalar a Barcelona nada menos que cien escuelas nacionales, cincuenta de cada sexo para ser provistas por el Patronato especial que preside el Sr. Conde de Guell, Alcalde de Barcelona.

Claro que los maestros nacionales que aspiren a desempeñarlas habrán de hacer antes profesión de fe catalanista.

Nada, otra claudicación del poder público que envalentonará más y más a los del corro filibustero-separatista o catalanista.

EL CONDE DE GALLIGANS

¿Quiere V vivir un momento de emoción intensa espiritual?

Lea, pues, el relato de como sufre y revive la Pasión de Cristo, Teresa Neumann la estigmatizada de Konnersreuth, en

El Mensaje de Konnersreuth

por Waitz-Llauró

Pídalo a la

LIBRERIA GELI

CONTRASTES

Cómo ven a España los extranjeros, mientras algunos españoles la denigran

«La Petite Gironde» del día 24 recoge en su revista de la Prensa párrafos de varios artículos publicados en periódicos de París bajo el epígrafe común: «La crisis de la peseta», y pone de su propia cosecha unas cuantas líneas que vale la pena traducirlas: Dice: «Es a la Dictadura a quien se imputa cómodamente la crisis de la peseta. Y se apresura a juzgarla con severidad. Ahora, un breve viaje por España probaría al más prevenido que la Dictadura no perdió su tiempo ni su dinero, y que ella modernizó al país: el utilaje económico de España, sus carreteras, sus ferrocarriles, sus puertos, su agricultura son iguales a los mejores de Europa. Lo que tal vez ocurre es que a esta restauración material no corresponde una restauración intelectual y moral; y ahí está el nudo de la actual crisis. Pero es que no se moderniza a los espíritus como se asfaltan las carreteras; hace falta más tiempo, maña y voluntad.»

Tiene razón «La Petite Gironde», y su comentario contrasta con la actitud de los que aquí no le reconocen a la Dictadura ningún acierto.

Es curioso que mientras los extranjeros proclaman unánimemente la gran obra de progreso material realizada por la Dictadura, unos cuantos infelices de por acá la nieguen.

Tampoco desatendió la restauración intelectual y moral. En todos los actos del pueblo español, hasta en los políticos, se advierte su avance espiritual ¿Es que ahora pueden manejarlo los caciques como antes del 23? Qué lo digan.

Lo que le faltó a la Dictadura fué tiempo para completar esa reconstrucción, que hubiera llevado a cabo con el mismo éxito que el engrandecimiento material.

Maña y voluntad no le faltaban; pero no se pueden acometer simultáneamente empresas de tanta magnitud, y la Dictadura creyó que lo primero que el pueblo necesitaba era vivir y fortalecerse para que luego pudiese actuar.

Un abuso desmedido

Llamamos la atención de las Autoridades sobre el abuso que está cometiendo la empresa de «Aguas Potables, S. A.»

Como todos los años en la época de verano, durante 15 días o tres semanas, a pretexto de que escasea el agua, la empresa suministra solamente agua un rato por la noche.

Este año en la misma época, no pueden pretextar el socorrido sistema de la escasez de agua, porque nadie les creería, pero a las protestas de la gente, contestan que tienen avería, avería que nadie la cree.

Seamos claros; los apuntados pretextos no tienen otro objeto que fastidiar a usuarios que tienen el agua en propiedad, a quienes al presentar la queja, se les indica que si pusieran contador se remediaría un poco el mal.

Esto es un abuso intolerable, del que nos ocuparemos extensamente.

ESCUELAS DEL ATENEO SOCIAL DEMOCRÁTICO

Las clases diurnas en las Escuelas Graduadas para niños y las nocturnas de Dibujo y de Artes y Oficios para obreros empezarán, Dios mediante, el próximo lunes día primero de Septiembre.

Las clases nocturnas, para obreros y dependientes de comercio, de Cultura General y Teneduría, empezarán el miércoles día primero de Octubre.

A los alumnos que solicitaron continuar en este curso se les reservará el correspondiente sitio hasta diez días después de haberse empezado sus respectivas clases.

LA DIRECCIÓN.

CRONICA

Religiosas

Evangelio de la Dominica XII después de Pentecostés

CONSIDERACIÓN

Hermosa lección de caridad la que nos da Jesucristo evangelio de este día. Un hombre que bajando de Jerusalén a Jericó, cae en manos de ladrones que después de robarle todo lo que tenía, lo dejan mal herido y medio muerto en el camino, es abandonado por un sacerdote y un levita de su misma nación, que al verlo, tuercen el camino para no topar con él, y en cambio es socorrido por un samaritano enemigo suyo de nacionalidad, quien al verlo en tal estado, siente conmoverse su corazón y acercándose a él lo alivió como mejor puede y cargando con él, lo conduce a un aposento, encargando lo cuiden a sus expensas. Tal es la verdadera caridad: cuando se trata de socorrer al necesitado, no hacer distinción entre amigos y enemigos, ni aún entre buenos y malos; no sabe ver otra cosa que la necesidad del prójimo a quien hay que socorrer. Tal es la caridad que Jesucristo ha tenido con nosotros: éramos malos; éramos hijos de ira por naturaleza, como nos dice el Apóstol; éramos enemigos suyos y no obstante nos amó tanto que dió su vida por nosotros. Esa es la caridad que nos manda Jesucristo tener para con nuestro prójimo: su precepto es claro y terminante: «Amad unos a otros, como yo os he amado». Esta es la lección de caridad que nos da el samaritano que en el evangelio de hoy Jesucristo nos pone como modelo de conducta diciendo: «Hazlo tu de un modo semejante».

IGLESIA DE NTRA. SRA. DEL CARMEN

Domingo 31. Las Misas de costumbre. A las 9, la cantada con explicación del evangelio. A las 11, explicación del catecismo. Tarde, a las 3, catecismo para las niñas.

A las 7'30, Rosario y meditación.

Jueves 4, A las 7'30 tarde, acto

de retiro semanal para los ejercitan-tes.

Viernes 5. A las 8, Misa de Comunión General, Manifiesto, y ejercicios del Primer Viernes.

Sábado 6. A las 8, Misa y visita a Ntra. Sra. del Carmen. Tarde a las 7, salutación sabadina.

IGLESIA DE NTRA. SRA. DE LOS DOLORES

Domingo 31. Las Misas de costumbre. Tarde, a las 3, catecismo para los niños.

A las 7, empezará la Novena a Ntra. Sra. de Loreto.

Viernes 5. A las 11 Misa con Manifiesto y rezo de la Corona Dolorosa.

Militares

UNIFORMIDAD-VESTUARIO

Por real Orden circular de 25 del actual se ha modificado el vestuario de la tropa teniendo en cuenta las observaciones formuladas por los cuerpos respecto a la utilización práctica de las prendas que constituyen el uniforme único declarado reglamentario en Julio de 1926.

Se ha suprimido la boina por no haber dado resultado práctico; se suprime igualmente la guerrera de lana, e igualmente las polainas de algodón caqui y se restablecen el pantalón polaina de algodón caqui para fuerzas a pie y el pantalón para fuerzas montadas que se describe en la Circular de 31 de Julio de 1926.

El sombrero de algodón caqui, sólo lo usarán las fuerzas de Africa y Zona del Protectorado de Marruecos, quedando suprimido para los de la Península.

Las guarniciones de Madrid, Sevilla y Barcelona continuarán usando el uniforme de gala especial que tienen designado, a excepción del ros que quedará suprimido para la tropa, tan pronto se declare reglamentario el modelo de casco de acero actualmente en ensayo.

Para el servicio de guarnición, se declara reglamentaria la gorra de plato, descrita ya en la real orden de 21 de diciembre de 1927.

RECLUTAS DE CUOTA MILITAR

El día 1.º de septiembre próximo y previa autorización de la autoridad

militar, tendrá lugar en la Escuela particular que de antiguo dirige en esta plaza D. JOAQUIN SARRATE, la apertura del curso ordinario para los mozos acogidos a la reducción del tiempo de servicio en filas.

Los alumnos inscritos quedan por este suelto avisados, significando no obstante a aquellos a quienes pudiera convenir, que la matrícula queda abierta hasta fin del citado mes, por terminar el día 25 del mismo el plazo para acogerse a dicho beneficio, decretada por real orden circular de 23 del corriente. Las instancias solicitando la reducción del tiempo de servicio de los acogidos a esta ampliación, que no sean presentadas a la autoridad militar de la respectiva provincia hasta el día 25 de septiembre próximo, no serán atendidas.

Noticias

Ha ocurrido una lamentable desgracia en la zona de construcción del ferrocarril Ribas-Nuria. Han resultado varios heridos y alguno de ellos de gravedad. Sin embargo como podrá ver el lector, si consideramos la naturaleza del accidente, la gravedad de las consecuencias hubiera podido aún ser mayor.

Un tren de materiales de los que circulan por la vía en construcción, compuesto de una plataforma y su locomotora, cuando tomaba una de las pendientes del trazado quedó sin frenos, emprendiendo veloz marcha. El maquinista no pudo dominar la máquina que llegó, arrastrando el vagón plataforma hasta la estación de Ribas, donde chocó con dos vagones paralizados en la línea, descarrilando y volcando la máquina y la plataforma.

El ingeniero afecto a las obras del F. C. de Nuria, señor García, al ocurrir la rotura de los frenos salió despedido de la máquina, cayendo a la vía y resultando con magullamiento general de poca consideración.

Resultaron también lesionados cuatro obreros de los que ocupaban la máquina y el vagón plataforma.

Uno de ellos sufre rotura de varias costillas. Su estado es grave.

Otro también sufre lesiones de importancia.

Además, hay otros dos heridos de menos consideración.

El próximo día 7 de septiembre se reunirá en esta ciudad la Junta Directiva de la Asociación Provincial del Magisterio.

Ayer fué recogido en el kilómetro once de la vía férrea de Olot a Gerona, término municipal de Bescanó, el cadáver de Alberto Juncá Ribas de 20 años de edad, natural de Ossor, quien se arrojó a la vía al paso del tren descendente n.º 22.

A consecuencia del golpe que recibió de la máquina del tren murió en el acto.

El juzgado de Bescanó procedió al levantamiento del cadáver e instruye las oportunas diligencias.

Mañana, domingo, celebrarán su fiesta onomástica nuestros muy queridos amigos y correligionarios don Ramón Puig y don Ramon Rexach a quienes con tan fausto motivo felicitamos cordial y efusivamente deseandoles un día feliz y dichoso, colmado

de venturas y bienauranza, en compañía de sus distinguidas y simpáticas familias.

Los Niños de Jesús e Hijos de María Inmaculada, celebrarán mañana domingo, día 31, una gran velada en la que tomarán parte niños de diversas edades.

Entre otros actos, el programa estará compuesto por la divertida zarzuela en un acto y en verso de don José Costa y Garriga «L'Allojat».

Finalizará la velada con el chistoso juguete en un acto y en prosa de J. Fernández.

La función empezará a las 5 en punto.

Leemos en un periódico local que las tentativas dirigidas a promover la sericultura en el término municipal de Torroella de Montgrí parece que van a dar algún resultado.

En un caso semejante cabe desarrollar una labor enérgica y continuada a fin de convertir estos primeros ensayos en patentes realidades.

Estas tentativas son por ahora los primeros balbuceos, de una producción que podría asegurar la materia prima para el desenvolvimiento de una industria puramente nacional.

El próximo lunes, con motivo de salir para San Sebastián el general de la séptima división don Federico Berenguer, se encargará de la citada división el Gobernador militar de esta plaza don Luis Eugenio de la Torre.

Tenemos noticias de que el «Orfeo Cants de Patria» realizará una excursión el próximo domingo a Camprodón, en cuyo pintoresco pueblecito pirenaico dará un interesante concierto interpretando las escogidas piezas de su abundante repertorio.

POR RETIRARSE del NEGOCIO

Se vende estantería y cristales de un establecimiento a precio módico.

Razón: Subida del Puente de Piedra, 2 - Gerona.

El presupuesto extraordinario reproductivo

La desaparición del presupuesto extraordinario, que es otra de las panaceas de M. Rist, ese fué el más grave error del ex ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo y la debilidad más censurable del ex ministro de Fomento señor Conde de Guadalhorce, al consentirlo, ya que la única doctrina verdadera en la materia es la que el mismo señor Conde de Guadalhorce expone con tanta brillantez en su impecable artículo en A B C, de 22 de Julio último.

Lo que pasa es que, por el prurito pueril de anticipar un año el superavit, se llevaron al presupuesto extraordinario algunas consignaciones que eran evidentes del presupuesto ordinario, y ello hizo perder la fuerza moral para sostener la científica y práctica dualidad de presupuestos y dió armas de combate a los enemigos políticos de la Dictadura, porque la fauna política no tiene entrañas y todo lo dispone a los fines del momento, del vivir y del pasar, aun contra el fundamental interés de la patria, que ellos creen monopolizar siempre y que sin ellos no puede existir, y aún

más en ocasiones, que ni vale la pena de que exista.

Porque ¿qué es eso de que un presupuesto extraordinario bien estudiado, preparado y aplicado sea cosa vitanda?

Un presupuesto extraordinario a la moda francesa, por ejemplo, de aquel presupuesto de Francia de la post-guerra, en el que todos los ingresos estaban en el aire y habían de venir de las fabulosas indemnizaciones ilusorias previstas al principio, de aquellas indemnizaciones que el mariscal Foch calificó apropiadamente en el Tratado de Versalles de "moneda de mico", evidentemente que es un presupuesto extraordinario de una sola rueda, inadmisiblemente, como que todos sus gastos son ciertos y aun mayores que los previstos, y todos los ingresos totalmente fantásticos, ilusorios y como agua en cesta.

Pero ¿quién osará, con fundamento y verdad, poner en entredicho la virtual excelencia de un presupuesto extraordinario, financieramente cimentado, estando cubierta su anualidad con recursos del presupuesto ordinario, y siendo económicamente reproductivo o simplemente útil o necesario.

Un presupuesto extraordinario orgánico de 5 000 millones de pesetas, por ejemplo, en Deuda 5 por 100 amortizable en cincuenta años, sólo requiere una anualidad por intereses y amortización, o sea un gasto en el presupuesto ordinario de 270 millones de pesetas. ¿Sería técnico, científico ni práctico, ni siquiera moral, intentar realizar ese presupuesto extraordinario de gastos a medida que los ingresos del presupuesto ordinario lo permitieran, 270 millones este año, 200 el otro, 300 el de más allá, etc., volviéndose viejas e inservibles las obras antes de verlas terminadas siquiera, y con la ausencia ética, además, de cargar sólo a la generación presente los esfuerzos y sacrificios que más intensamente habían de repercutir sobre las generaciones venideras?

Pues esa es la insostenible teoría que patrocina el ministro de Hacienda, señor Argüelles, a juzgar por las declaraciones veraniegas, al decir de la Prensa, mostrándose encantado del buen estado de las carreteras, y asegurando que el Gobierno no restringirá los gastos de los firmes especiales, pero se gastará en un año

lo que corresponda a ocho, como se hacía.

Pues gracias precisamente a ese plan intensivo de construcción de carreteras y de firmes especiales se han conseguido dos cosas, a cual más eficiente y reproductiva: Primera. Que la red orgánica de carreteras articulares sirve rápidamente para su fin, sin soluciones de continuidad, cortes, interrupciones y fragmentos estériles; y Segunda. Que merced a esa red de carreteras, tan rápidamente construídas por la Dictadura, las mejores hoy de Europa y la admiración de los extranjeros, ha sido posible desarrollar una enorme red de más de mil concesionarios de líneas regulares de automóviles de viajeros y de transporte de mercancías, que han creado en pocos años una formidable riqueza nacional, que representa millares de kilómetros de vías de comunicación y de medios de transportes cómodos y rápidos, poniendo en comunicación, valor y movimiento una gran masa de riqueza antes casi desconocida y de mucho menos valor, y que, además de todo eso, proporciona al Estado cuantiosos ingresos por impuestos directos, e indirectos con la formación y puesta en valor de nueva riqueza, y hasta con el enorme desarrollo del consumo de gasolina y lubricantes, cuyo monopolio tan pingües ingresos proporciona al Tesoro. ¿Donde, pues, estaría todo eso, y cuánto llegaría a ser, si llegaba, al paso de tortuga que patrocina el ministro de Hacienda?

Esto aparte de que el plan de obras públicas del señor conde de Guadalhorce no era a desarrollar en un año ni en ocho, como dice el señor ministro de Hacienda, sino en diez, y de ahí su eficiencia orgánica integral.

Pregúntese a toda esa gran riqueza creada, desde Reinosa a Tortosa, en la gran Confederación Hidrográfica del Ebro; en Galicia, a los grandes sectores interesados en la construcción de ferrocarriles en el mismo Asturias, en todas las zonas que legítimamente aspiran a vivir en el resurgimiento a la vida moderna; pregúntese con quién están, con qué procedimiento o marcha están conformes, si con el método del ministro de Hacienda o el sistema integral del ex ministro de Fomento, señor conde de Guadalhorce, y el plebiscito unánime, aplastante, se propondrá indefectiblemente por éste,

que es lo que realmente da impulso y vigor a una nueva vida nacional, exenta de pesimismo, que el país anhela.

Pero esto es pensar y vivir por cuenta propia, y no al dictado de un extranjero, que sabe y entiende de las cosas de España tanto como nosotros de caparanas.

Y ahora mismo se está ya aguardando el vino del superávit del presupuesto de 1931, diciendo que será difícil que pueda mantenerse para el próximo año, y que no reaparecerá hasta 1932, porque hay que incorporar al presupuesto de Fomento 200 millones de gastos de la Caja ferroviaria. Pues bien; con casi la mitad de esa suma, constituida en anualidad, habría para emitir y gastar 1.000 millones de pesetas y terminar el plan de renovación y complementación de los ferrocarriles.

Por otra parte, ¿es que el retornar a las Compañías de facultad de emisión de Obligaciones, no implica de hecho una prórroga de las concesiones, al revertir las líneas al Estado gravadas con Obligaciones a amortizar más allá de la fecha de caducidad? Pero ¿es que no pesarán igualmente sobre el país, o acaso con mayor aumento, esas cargas de nuevas emisiones de valores de fe-

rocarriles, llámense Obligaciones, o deuda ferroviaria, en cuanto que el transporte tenga que subvenir a los gastos de la explotación y de las cargas financieras y del tráfico; estos, que del país tengan que salir las nuevas correas, o sea los mayores gastos del transporte que las nuevas necesidades demanden; búsquese el resorte de las tarifas o cualquier otro arbitrio que, en definitiva, sobre el transporte habrá de gravitar?

Por otra parte, de los 10.000 millones que ha aumentado la Deuda pública en quince años, desde 10 mil antes de la guerra a 20.000 ahora, ¿qué es lo que insanamente puede gravitar como inflación? ¿Los 2.500 millones últimamente emitidos para obras públicas o Deuda ferroviaria, o los 7.500 millones tirados por la ventana en los despilfarros y malandanzas de déficits enormes de los presupuestos ordinarios y las desventuras de Marruecos?

Eso es lo que precisa dilucidar y presentar con verdad a los ojos del país, deslindando lo que han sido pozos de absorción de infecunda ruina y lo que son veneros creadores de valores positivos nacionales.

J. CEBALLOS TERESÍ

De «El Financiero».

IMPRESA SALOMÓN MARQUÉS—GERONA

INSTITUTO DE F. Torrellas Ciudadanos, 4
ORTOPEDIA de GERONA

ESPECIFICOS

Ortopedia Médica Bragueros, Fajas Ventrales, Suspensorios, Aparatos para las deformaciones del cuerpo humano
Ortopedia Casera Biberones, Chupadores, Jeringas, Irrigadores, Tetinas, Medias de Goma, Antisépticos, Gasas esterilizadas, Algodones, Vendas.

Perfumería de todas clases Nacionales y Extranjeras
Especialidad en Perfumería al PESO

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



Maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS, descubierto por el ABATE HAMON

curan radicalmente, porque son absolutamente vegetales. No exigen un régimen especial de alimentación, porque no requieren la alteración de ninguna función del organismo para que su acción sea eficaz. Ejercen una enérgica depuración y renovación orgánica, restableciendo el equilibrio de la salud. Son tan eficaces como inofensivas. Miles de curaciones maravillosas lo confirman.

ENFERMEDADES QUE CURAN

- | | |
|--|---|
| Cura N.º 1.—Diabetes. | Cura N.º 12.—Granos, herpes, vicios de la sangre. |
| Cura N.º 2.—Albuminuria, nefritis. | Cura N.º 13.—Estómago (enfermedades del). |
| Cura N.º 3.—Reuma, gota, ciática, artrismo. | Cura N.º 14.—Hemorroides, varices, congestiones, flebitis, hemorragias. |
| Cura N.º 4.—Anemia, accidentes de la edad crítica y de la pubertad. | Cura N.º 15.—Tuberculosis bronquitis, enfisema, tos, asma, catarros. |
| Cura N.º 5.—Expulsión de la tenia. | Cura N.º 16.—Corazón, hígado, riñones, cólicos hepáticos, hidropesía. |
| Cura N.º 6.—Nervios, epilepsia, neurastenia. | Cura N.º 17.—Estreñimiento. |
| Cura N.º 7.—Tos ferina. | Cura N.º 18.—Úlceras del estómago. |
| Cura N.º 8.—Reglas dolorosas, supresión de las reglas. | Cura N.º 19.—Úlceras varicosas, eczemas, llagas peligrosas. |
| Cura N.º 9.—Lombrices. | Cura N.º 20.—Cura de es-tación. |
| Cura N.º 10.—Diarrea, enteritis, colerina, enfermedades de los intestinos. | Fabricación.—Paludismo, fiebres. |
| Cura N.º 11.—Obesidad, parálisis, papera, arteriosclerosis. | |

GRATIS

Pida con este vale, mandándolo como impresos a Laboratorios Botánicos, Ronda Universidad, 6, Barcelona o Pelagos, 9, entre otros, derecha, Madrid, el libro GRATUITO "La Medicina Vegetal" que enseña la manera de curar las enfermedades por medio de plantas.

Nombre
Calle
Población Prov.

BENITO IZQUIERDO

Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos

Consutas, estudios y redacción de toda clase de proyectos.

Caminos vecinales, carreteras y ferrocarriles.—Abastecimientos de aguas. Estructuras de Hormigón Armado.—Riegos y demás aprovechamientos hidráulicos.—Líneas e instalaciones eléctricas

CALLE LORENZANA
Chaflan Garreta, pral.

GERONA